



# ŠAMORÍN A OKOLIE

ZALOŽENÉ V ROKU 1928

ROČNÍK XXXIV, ČÍSLO 7-8.

BEZPLATNÝ MESAČNÍK

JÚL - AUGUST 2024



Dobrovoľní hasiči oslávili v júni 140. výročie založenia DHZ Mliečno. O oslavách sa dočítate na 2. strane našich novín (Foto: Mátyás Szinghoffer)

## Čestné uznanie od župy pre dva šamorínske projekty

**V Západoslovenskom múzeu v Trnave sa 6. júna konalo slávnostné vyhodnotenie súťaže Ekologický čin roka 2023, kde súťažili aj dva šamorínske projekty: komunitný ovocný sad v Šámote a prvá dažďová záhrada Šamorína.**

Odborná komisia vyhodnotila oba projekty ako jedinečné a inšpiratívne a udelila im čestné uznanie. Realizátori projektov – Podunajské ochranárske združenie DunaVit a Valéria Kličková Szomolai si na podujatí prevzali diplomy od Jozefa Viskupiča, predsedu Trnavského samosprávneho kraja.

Cieľom založenia komunitného ovocného sadu v Šámote bolo spestrenie jednotvárnej poľnohospodárskej krajiny, zachovanie biodiverzity a záchrana starých odrôd ovocných stromov v okolí Šamorína. V projekte si dobrovoľníci mohli „adoptovať“ stromčeky, ktoré spolu v Šámote vysadili.

Dažďová záhrada na Parkovej ulici oproti mestskej knižnici bola vytvorená za účelom odvedenia zrážkovej vody z mláky, ktorá sa tu po veľkých dažďoch pravidelne tvorila. Na najhlbšie miesta dažďovej záhrady boli vysadené močiarne druhy,

do prechodnej zóny umiestnili vlhkomilné rastliny, kým vo vyšších častiach rastú druhy tolerantné na suchu. Projekt pomáha zlepšovať mikroklimu lokality.

„Oceňujeme činy a projekty obyvateľov, ktoré sa zameriavajú na ochranu životného prostredia a zvyšujú povedomie o udržateľnom spôsobe života“ – uviedol vo svojom príhovore Jozef Viskupič.

Do súťaže Ekologický čin roka sa za uplynulých 14 rokov zapojilo niekoľko tuctov organizácií, ktoré svojimi aktivitami zlepšili stav životného prostredia na celom území kraja. (k)

## Mestský parkovací systém sa rozšíri o ďalšiu zónu

**Mestské zastupiteľstvo na svojom poslednom zasadnutí dňa 27. júna schválilo nové nariadenie, ktoré upravuje systém plateného parkovania na území mesta. Súčasťou návrhu je aj rozšírenie plateného parkovania o nové lokality v meste na návrh obyvateľov.** Nariadenie 1/2024, ktoré vstúpi do platnosti 1. septembra, rozšíri platené parkovanie o novú zónu, ktorá zahŕňa ďalšie štyri lokality mesta. Popri existujúcich 6 oblastiach bude parkovanie spoplatnené v okolí Kováčskej ulice, na Čilistovskej ceste a okolí, vrátane

plochy pred mestským cintorínom, pri Športovom centre Samaria a okolitých bytových domoch a tiež pri bytových domoch na Mestskom majeri.

Súbežne s tým sa rozširujú možnosti kúpy parkovacieho lístka, pri automatoch bude možné platiť aj kartou a zakúpený lístok nebude treba umiestniť za čelné sklo. Parkovací lístok bude možné kúpiť sms-kou, z automatu a tiež online. Ročné parkovacie karty budú môcť obyvatelia zaplatiť aj z pohodlia domova online.

Od 1. septembra sa mení aj hodinová sadzba parkovania, ktorá bude po novom stáť 1 euro. Najlacnejší parkovací lístok, ktorý sa bude dať z automatov kúpiť, bude stáť 30 centov. Prevádzkovateľ parkovacieho systému Area Šamorín s.r.o. plánuje inštalovať nové automaty a informačné tabule aj v zóne II a vyznačí aj hranice zóny. Obyvatelia sa ohľadom zakúpenia nových parkovacích kariet môžu informovať na telefónnych číslach 031-562 22 12 a 0918-707 150, v pracovnej dobe od 7.00 do 15.30 hod. (l)

## Oslávili sme 140. výročie vzniku DHZ Mliečno

**Oslavy výročia sa konali 22. júna s protipožiarnymi ukázkami a jubilejným zasadnutím hasičského zboru.**

Predseda zboru Marián Bólcs vo svojom príhovore spomínal na začiatky dobrovoľného hasičstva v Mliečne a vzdal hold jeho zakladateľom. Po ňom vystúpil primátor Csaba Orosz a pozdravil členov jubilujúceho zboru a pozvaných hostí. Následne sa zúčastneným prihovoriť József Berényi, vicežupan Trnavského samosprávneho kraja a o slovo sa prihlásil aj František Fehér z Hasičského a záchranného zboru Dunajská Streda. Poslanec mestského zastupiteľstva a predseda Výboru Mliečno Jozef Nagy hovoril o aktivitách zboru za posledných 30 rokov, o práci predsedníctva, o budovaní

zbrojnice a modernizácii hasičského vybavenia. Po povýšení a vyznamenaní zaslúžilých členov zboru sa hasiči vybrali na cintorín a kladením vencov pri pomníku Sv. Floriána si uctili svojich zosnulých kolegov. Pochod hasičov bol sprevádzaný dychovkou od orchestra hasičského zboru za vedenia Vojtecha Kovácsa, čestného predsedu miestnych hasičov a dunajskostredského okresného náčelníka dobrovoľných hasičov.

Slávnostná udalosť bola spostená ukázkami odborných zásahov a ďalšími sprievodnými akciami. Hasiči najskôr predvedli vyprosťovaciu techniku používanú pri autonehodách, potom sa predstavil detský hasičský oddiel Profiteam zo Šamorína. Dobrovoľní hasiči z Podunajských Bis-



Mladí hasiči na show predvedli svoje vedomosti (Fotoarchív)

kupíc ukázali divákovi techniku hasenia starou ručnou pumpou aj samotný nástroj. Záujemcovia z radov publika si mohli nelažku manipuláciu s touto pumpou aj vyskúšať. Dobrovoľní a profesionálni hasiči v spoločnom cvičení predvedli hasenie horiaceho auta a záchranu osôb z neho. Praktické ukážky uzavrela

prezentácia kynologického klubu POVA. V klubovni hasičskej zbrojnice si záujemcovia okrem starých fotografií od hasičov mohli pozrieť aj krátky film o mliečňanskom fašiangovom sprievode, ktorý tradične organizujú miestni dobrovoľní hasiči. Po oficiálnej časti nasledovala spoločná zábava. (s)

## Naši dobrovoľní hasiči sa predstavili v Klatovách

**Na súťaži XII. Celorepublikový sraz a súťaž historických parných striekačiek usporiadaných 16. júna v českých Klatovách reprezentovalo Mesto Šamorín 16-členný oddiel na zachovávanie tradícií fungujúci pod patronátom Dobrovoľného hasičského zboru Šamorín.**

Tak šamorínsky, ako aj klatovský (Česká republika) dobrovoľný hasičský zbor bol založený pred 150 rokmi. V Klatovách sú historické hasičské súťaže veľmi populárne. Tak deti ako aj dospelí si radi pozrú vystavenú historickú hasičskú techniku a užívajú si atmosféru rôznych exhibícií a pochodov. Šamo-

rínske družstvo sa na celorepublikovom zraze historických parných striekačiek predstavilo starodávnym rekonštruovaným rebríkom a ručnou pumpou. Šamorínski hasiči sa vlni zapísali do slovenskej knihy rekordov s hudbnou hasičskou fontánou, teraz sa v Klatovách zrodil rekord 12 naraz a na jednom mieste striekajúcich historických parných striekačiek, ktorý bol zapísaný do knihy českých národných rekordov. Hasiči sa tohto veľkolepého medzinárodného podujatia zúčastnili s podporou Mesta Šamorín a hamuliakovského podnikateľa a hasiča Balázsa Nagya. (s)



Zariadenie na opravu bicyklov bolo opakovane poškodené (Fotoarchív)

## V lesoparku Pomlé vyčíňajú vandali, prosíme o pomoc

**V posledných mesiacoch boli zariadenia na odpočívadle cyklotrasy cez lesopark Pomlé opakovane úmyselne poškodené.**

Vandali najprv prevrátili betónový odpadkový kôš a po tom, čo ho spoločnosť Area s.r.o. ukotvila, niekoľkokrát zapálili jeho obsah. Oheň sa rozšíril aj na okolité stromy. Pred mesiacom bola zo základu vytrhnutá konštrukcia na opravu bicyklov. Po jej upevnení bola vyvrátená

aj s betónovým základom. Predpokladáme, že väčšinu týchto prípadov má na svedomí tá istá skupinka ľudí.

Ak máte akékoľvek informácie o totožnosti páchateľov alebo o súvisiacich okolnostiach, kontaktujte prosím Mestskú políciu Šamorín na telefónnom čísle 031-562 32 70 alebo Mestský úrad prostredníctvom e-mailovej adresy info@samorin.sk. Ďakujeme.



Momentka zo súťaže historických parných striekačiek (Fotoarchív)

## Z plenárneho zasadnutia mestského zastupiteľstva

Posledné zasadnutie mestského zastupiteľstva pred letnými prázdninami sa konalo 27. júna, na ktorom bolo prerokovaných 25 bodov programu. Z priestorových dôvodov sa zameriame na tie najdôležitejšie.

Prítomných úvodom privítal primátor Csaba Orosz, hneď po ňom vystúpili riaditelia základných škôl v pôsobnosti mesta so správami o výchovno-vzdelávacích výsledkoch uplynulého školského roka. Žiaci šamorínskych základných škôl dosiahli na prestížnych domácich a zahraničných súťažiach výborné výsledky, zdôraznili. Tento rok získali čestné uznanie nasledujúci absolventi základných škôl: Dávid Domonkos, žiak Základnej školy s VJM Mátyása Korvína za všestrannú činnosť a reprezentáciu školy a mesta na viacerých školských súťažiach, Ráchel Takáčová, žiačka Základnej školy Mateja Bela za 3. miesto v celoštátnom kole olympiády zo slovenského jazyka, Emma Laura Horony, žiačka Základnej školy s VJM Mliečno za 6. miesto v celoštátnom kole súťaže Szép magyar beszéd a Sofia Šefčíková, žiačka Základnej umeleckej školy Štefana Németha-Šamorínskeho za úspechy na regionálnych a celoštátnych klavírnych súťažiach. Oceneným žiakom srdečne blahozeláme!



Primátor a viceprimátor s ocenenými žiakmi a riaditeľmi škôl (Fotoarchív)

### Poslanci schválili nové nariadenia

Následne zastupiteľstvo schválilo výročnú správu hospodárenia konsolidovaného celku Mesta Šamorín za rok 2023 a vyhodnotenie plnenia rozpočtu mesta k 31.3.2024. Z oboch správ vyplýva, že mesto hospodári podľa plánu a dosahuje pozitívne výsledky.

O schválenom nariadení č. 1/2004, ktoré upravuje platené parkovanie v Šamoríne, informujeme na 1. strane našich novín. Zastupiteľstvo schválilo nariadenie č. 2/2024 o pamätihodnostiach mesta Šamorín, ktoré ustanovuje ochranu miestnych pamiatok. Podľa predkladateľov „do evidencie pamätihodností mesta možno zaradiť okrem hnutelných a nehnuteľných vecí aj kombinované diela prírody a človeka, historické udalos-

ti, názvy ulíc, zemepisné a katastrálne názvy, ktoré sa viažu k histórii a osobnostiam mesta. Hodnota pamätihodností mesta je súhrn významných historických, spoločenských, krajinných, urbanistických, architektonických, vedeckých, technických, výtvarných alebo umelecko-remeselných hodnôt, pre ktoré môžu byť veci predmetom individuálnej alebo územnej ochrany.“ V návrhu sú tieto pamätihodnosti aj konkrétne pomenované, s tým, že zoznam bude možné rozšíriť. Návrh nariadenia bol zastupiteľstvom jednohlasne schválený.

### Zelená ďalším investíciám

Ďalej zastupiteľstvo prerokovalo a schválilo návrh nariadenia č. 3/2024, ktorým sa určujú príspevky na čiastočnú úhradu nákladov v školách a školských

zariadeniach v zriaďovateľskej pôsobnosti Mesta Šamorín.

„Nariadenie z decembra 2023 bolo potrebné aktualizovať a nový návrh nám predložilo vedenie základnej umeleckej školy za účelom zjednodušenia a zníženia počtu jednotlivých kategórií a podkategórií podľa druhu výučby v základnej umeleckej škole. Výška čiastočnej úhrady sa nemení, okrem úhrady za štúdium dospelých“ – uviedol návrh na rokovanie viceprimátor Gábor Veres, predseda komisie pre školstvo.

Následne zastupiteľstvo prerokovalo návrhy na predaj, prevod a prenájom nehnuteľností; vo väčšine prípadov sa jedná o prevod takých pozemkov od investorov, ktoré budú v budúcnosti slúžiť ako verejné priestory. Zastupiteľstvo schválilo žiadosť Tenisového klubu Šamorín o dlhodobý prenájom nehnuteľného majetku mesta z dôvodu hodného osobitného zreteľa, ktorý umožní, aby pri lesoparku Pomlé mohla byť v budúcnosti postavená krytá tenisová hala.

Jedným z posledných bodov rokovania bola tajná voľba riaditeľa Mestskej knižnice Zsigmonda Zalabaiho. Inštitúciu povedie Ilona Pirk, ktorá získala plnú dôveru poslancov. Najbližšie zasadnutie mestského zastupiteľstva sa bude konať 19. septembra. (I)

## Vymenovanie riaditeľov materských a základných škôl

V uplynulých mesiacoch vyhlásila samospráva nášho mesta tri výberové konania na post riaditeľov materských a základných škôl.

### Vo výberovom konaní uspeli nasledovní kandidáti:

Základná škola s VJM Mátyása Korvína: Mgr. Péter Mészáros  
Základná umelecká škola Štefana Németha-Šamorínskeho:

PaedDr. Irena Szűcsová

Materská škola Školská ulica: Andrea Mészárosová

Všetci traja boli do funkcií slávnostne vymenovaní 1. júla 2024.

## Do pozornosti poskytovateľov ubytovania na území nášho mesta

Ekonomický odbor Mestského úradu v Šamoríne oznamuje, že podľa zákona č. 582/2004 Z. z. o miestnych daniach a miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady v znení neskorších predpisov a § 10. VZN mesta Šamorín č. 912023 o miestnych daniach je platiteľ dane - poskytovateľ ubytovania za odplatné prechodné ubytovanie fyzickej osobe (byť v bytovom dome, rodinnom dome, stavbe slúžiacej na viaceré účely, chata, stavba na individuálnu rekreáciu) povinný obci oznámiť najneskôr v deň začatia poskytovania odplatného prechodného ubytovania.

Tlačivo na prihlásenie poskytovania prechodného ubytovania je k dispozícii na MsÚ, 2. posch., č. dv. 4 alebo na webovej stránke mesta.

# Spomínali sme na šamorínske obete holokaustu

**16. júna sme si v Šamoríne uctili pamiatku šamorínskych Židov odvlečených do koncentračných táborov. Slávnosti pri pamätníku obetiam holokaustu na Hlavnej ulici sa zúčastnili zástupcovia samosprávy, hostia z USA a Izraela a študenti šamorínskych gymnázií.**

Prítomných privítala poslankyňa mestského zastupiteľstva Évi Pálinkás, následne sa im prihovoril zástupca primátora Gábor Veres. „Keď spomíname na obete holokaustu, myslíme aj na tých najbezbrannejších a najnevinnejších. Spomeňme si na všetky šamorínske obete, mená ktorých sú uchované v mestskej matrike. To množstvo vyhorených kahančov, to sú všetko vyhasnuté životy - veľa-veľa predčasne dospelých a osirelých detí. Nezabudnime na nich, venujme im pamiatku“, povedal viceprimátor. Vo svojom prihovore pripomenul, že mimoriadne smutný a ťažký príbeh miestnych Židov zachytila a zdokumentovala vlni zosnulá 92-ročná preživšia holokaustu Livia Bitton-Jackson, narodená v Šamoríne ako Elli Friedmann. Vo svojom životopisnom románe podrobne opísala, ako sa jej bezstarostné detstvo v Šamoríne skončilo vplyvom nových nezmyselných pravidiel, nespravodlivého zaobchádzania a verejnej potupy.

Gertrúd Kulacs Kiss spomínala na židovských lekárov Jenőa Wolfa a Júliu Tauber, ktorí ju v roku 1944, keď bola zranená, prijali a ošetrili aj napriek zákazu vykonávať lekársku prax.

„Neriešili, či môžu prijať pacienta alebo nie, videli len deväťročného dieťa, ktoré potrebovalo pomoc. Dali nám všetkým lekciu z ľudskosti a ukázali, čo znamená byť človekom za každých okolností“, uviedla.



*Pieta – treba, aby ju poznali aj mladi*

*(Foto: Mátyás Szinghoffer)*

Kornél Blau, 7 rokov, Pál Blau, 5 rokov, György Blau, 3 roky, Márta Blau, 1 rok – sú len niektorí zo šamorínskych detí, ktorých pred 80 rokmi s celou rodinou naložili do vlaku a odviezli do vyhladzovacích táborov. Študenti gymnázia prečítali mená približne 500 niekdajších židovských obyvateľov deportovaných zo Šamorína. Z nich sa vrátilo len 32 detí a štyria dospelí.

Následne sa slova ujal generál Hanan Geffen z Izraela.

„Tu som sa narodil a mojím materinským jazykom je maďarčina, hoci sa mi ňou hovorí čoraz ťažšie. Ďakujem vám za neutíchajúce úsilie skúmať a dokumentovať históriu židovskej komunity deportovanej pred 80 rokmi a sledovať strašný osud Židov. Pomohli ste nám, druhej a tretej generácii potomkov preživších znovu

sa spojiť s našimi koreňmi a históriou. Obrovská vďaka patrí Jánovi Heverovi a Marte Mezzey za ich odhodlanie odhľadávať a zachovať príbeh Židov v tomto regióne“ - uviedol.

Podujatie bolo ukončené modlitbou a kladením kameňov k pamätníku. Nasledovalo na nádvorí Korony agapé, na ktorom vystúpila skupina Samaria Klezmer Band. Ešte pred slávnosťou, 14. júna navštívila samosprávu Šamorína skupina potomkov šamorínskych Židov, ktorí holokaust prežili. Troch hostí v sprievode Jána Heveru, správcu šamorínskeho a mliečňanskeho židovského cintorína na radnici privítal viceprimátor Gábor Veres, poslankyňa mestského zastupiteľstva Évi Pálinkás a matrikárika Marta Mezzey.

„Naši predkovia o tom, čo museli v táboroch smrti prežiť, zaryto mlčali, o hrôzostrašné spomienky sa s nami podelili až vo veľmi pokročilom veku. O Šamoríne nám však vždy rozprávali s radosťou, toto mesto bolo pre nich domovom a cítili sa tu dobre. Keď sme sa sem chystali, viacerí naši známi a príbuzní boli prekvapení, že v Šamoríne, kde dnes už židovská komunita nežije, postavili Židom pamätník, vyčistili židovské cintoríny, dom smútku a každý rok sa tu koná aj pietna slávnosť. Je to od Vás neuveriteľné a veľmi úctyhodné“ - podakoval sa jeden z izraelských hostí.

Gábor Veres hovoril o tom, aké dôležité je nezabudnúť na to, čo sa v polovici 20. storočia stalo. „Snažíme sa šamorínskym žiakom a študentom ukázať všetky tieto miesta a robíme pre nich osvetu, aby pochopili, kam až môže viesť otvorená nenávisť“ - vysvetlil.



*Spomienkového aktu sa zúčastnilo veľa šamorínčanov*



Cielom kurzu bolo posilnenie manželských vzťahov (Fotoarchív)

## Kurz Manželské večery v paulánskom kláštore

V mesiacoch apríl až jún prebiehal v paulánskom kláštore 8-týždňový kurz Manželské večery, ktorého sa zúčastnilo 9 manželských párov zo Šamorína a okolia. Kurz zostavil britský manželský pár Nicky a Silla Leeovci.

„Manželský večer“ začína večerou vo dvojici pri sviečkach a romantickej hudbe a pokračuje prednáškou z videoprezentácie. K programu neodmysliteľne patrí aj zákusok s teplým nápojom. Každý z večerov mal osobitnú tému týkajúcu sa manželského vzťahu, napr. umenie komunikácie, vplyv

rodiny, riešenie konfliktov, sila odpustenia či dobrý sex. Zúčastnení manželia viedli počas krátkych prestávok rozhovory vo dvojici na vopred určené témy.

Kurz Manželské večery sa rozšíril na všetky kontinenty a v Šamoríne sa konal už po piatykrát. O deti sa počas kurzu starali animátori, manželia tak mali nerušený čas len pre seba, čo sa mnohým počas bežných dní plných povinností podarí málokedy. Zúčastnení manželia vďaka kurzu zistili, ako si môžu svoj manželský vzťah ešte viac prehĺbiť a posilniť.

Ondrej Chrena

### Gymnázium Milana Rastislava Štefánika v Šamoríne má zámer prenajať nasledovné prisetory:

- učebne na záujmovú krúžkovú činnosť pre žiakov školy
- byt pre zamestnanca školy

Bližšie informácie na webovej stránke [www.gymmrssam.edupage.org](http://www.gymmrssam.edupage.org) v záložke: naša škola – zámer – prenájmy priestorov

## Uzavreli manželstvo

15. júna 2024

Nguyen Kristián - Tóth Dorottya  
Branislav Szabó - Nataliia Demesh

29. júna 2024

Peter Kalivoda - Zuzana Kőkényová

Mladomanželom blahoželáme!



V pondelok 24. júna zorganizovali v školskom klube detí na ZŠ Mateja Bela malú prednášku na tému Cesta nie je ihrisko s účasťou náčelníka Mestskej polície Imricha Szabadosa. Ten prítomných tretiaakov vyspovedal o ich skúsenostiach a znalostiach v doprave, vyskúšal ich z dopravných značiek, sledoval ich jazdu na kolobežkách na pripravenom dopravnom ihrisku a nakoniec všetkých odmenil praktickým darčekom.



5. júna doobeda bolo v Mestskej knižnici Zsigmonda Zalabaiho rušno. Martin Jurík, spisovateľ zo Šamorína a Martin Cuco Luciak, slobodný umelec, výtvarník a ilustrátor prezentovali šamorínskym žiakom komiksovú knihu Nukleus. Ide o výnimočný slovenský komiks so sci-fi zameraním. Autori deviatokom pútavo opísali kroky zrodu tohto komiksu, od textu až po ilustrácie. Na konci prezradili, že chystajú ďalšiu komiksovú knihu, tentokrát s historickou zápletkou.



Už po siedmykrát sa v našom meste konal festival SamarjaJAZZ. Hudobníci dvojdnového džezového festivalu sa 21. a 22. júna na javisku na dvore Mozi Clubu postarali o skvelý hudobný zážitok divákov. Festival SamarjaJAZZ sa koná každoročne od konca minulého storočia a stala sa medzinárodne známou aj v odborných kruhoch. Na fotografii: Alan Bartuš Trio (Fotoarchív)

## Z histórie: jeden deň, dve výročia

**Pred 160 rokmi, v tom istom roku, mesiaci a v ten istý deň zomreli dve významné osobnosti s väzbami na Šamorín a Mliečno - evanjelický farár Georg Bauhofer (1806-1864) a mliečňanský hlavný rabín David Kohn Bistritz-Bistricar (1815-1864).**

Šopronský rodák, absolvent viedenskej teológie, farár Bauhofer pôsobil v Šamoríne od 1829 do 1844. S manželkou Wilhelminou tu vychovávali svoje viacpočetné potomstvo, z ktorého boli dve deti hluchonemé. Bauhofer bol mimo iného osobným pastorom arcivojvodkyne Marie Dorothee Württemberg (manželka palatína Jozefa Habsburského), ktorá poctila Šamorín svojou návštevou na evanjelickej fare a kostole až dvakrát. Na jej žiadosť sa s ňou Bauhofer presťahoval do Budína, kde sa spolu angažovali v osamostatnení sa evanjelického zboru a postavení kostola. Založili tam univerzitnú knižnicu a sirotinec. Bauhofer napísal dejiny evanjelickej cirkvi v Uhorsku („Geschichte der evange-

lischen Kirche in Ungarn“, vydané v r. 1854 v Berlíne, má aj anglický preklad vydaný v Bostone). Založil a redigoval prvé nemecké protestantské periodikum Der evangelische Christ. Bol svokrom evanjelického biskupa Istvána Czékusa. Zomiera 58-ročný, 14. júla 1864 a je pochovaný na cintoríne Farkasréti v Budapešti.

Pre Mliečno je tento deň tiež smutným výročím. Je rok 1864, šabat, desiateho dňa, mesiaca tamúz (14. júl) a synagoga je zaplnená možno viac ako inokedy, lebo prítomní sa lúčia so svojim rabínom. Mal tu predniesť svoju rozlúčkovú kázeň. Po 17 rokoch služby v Šamoríne odchádza hlavný rabín David Kohn Bistritz-Bistricar na nové pôsobisko do Hegyaljámád. Za tento čas tu viedol ješivu (rabínska škola, jeden z jeho žiakov bol napr. neskorší bratislavský rabín Salamon Lichtenfeld), napísal niekoľko náboženských, halachických prác, z ktorých je najznámejšia jeho kniha Bet David. Každý pozorne počúval učencu, na ktorom bola poznať



Hrob rabína Davida Kohna Bistritz-Bistricara v Mliečne (Fotoarchív)

kvalitná výchova a škola jeho učiteľov, najmä bratislavského Chatama Sofera a dunajskostredského Jehudu Aszuda. Obe tieto autority poznal celý židovský i nežidovský svet a mali podobných odchovancov nielen po uhorských židovských kehillách-obciach. Bistricar začínal pri Jehudovi Aszudovi ako pomocný rabín v Senici, kde veľký rabín účinkoval pred pozvaním do Dunajskej Stredy, Jeruzalema Žitného ostrova. No základy vzdelania získal už v rodisku, doma v Považskej Bys-

trici, kde bol rabínom jeho otec Koloman Kohn. Z toho pramení jeho prímene Bistricar. Náhle sa stane niečo bolestne nečakané... Vo svojom kázňovom rozhorlení padá na zem a pred očami prítomných umiera na mŕtvicu. Zanechal za sebou druhú manželku Hanu (prvá, tiež Chana, tu zomrela na cholere v r. 1855) a päť žijúcich detí. Nastupujúci rabín prichádzajúci zo Zlatých Klasov, Moses Lowinger zaznamenáva do matriky zomrelých, že umrel ako 47-ročný. Ján Hevera

## Oslávili sme našich jubilantov

**V utorok 25. júna primátor nášho mesta Csaba Orosz a pracovníci mestského úradu privítali v koncertnej sále Základnej umeleckej školy Štefana Németha-Šamorínského seniorov, ktorí v máji a júni tohto roku dovŕšili alebo dovŕšia 70, 75, 80, 85 alebo viac rokov.**

Tento rok bolo na toto seniormi obľúbené podujatie pozvaných 75 osôb. Primátor mesta sa im

poďakoval za prácu, ktorú pre komunitu odvedli a to nielen po fyzickej stránke, ale aj pri výchove mladších generácií. Následne im odovzdal ružu a symbolický dar mesta. Na záver podujatia sa v mene starších obyvateľov Šamorína prihovril Dr. János Fóthy, ktorý poďakoval samospráve za to, že pre nich pravidelne organizuje tieto stretnutia.



Ruža vďaka – primátor Csaba Orosz blahoželá jubilantke (Foto: Mátyás Szinghoffer)

## Výstava Évy Bodó v Korone

**Výtvarníčka Éva Bodó sa v Korone predstavila samostatnou výstavou. Po viacerých rakúskych, českých, talianskych a domácich spoločných, ale aj samostatných výstavách si jej diela môžu pozrieť aj doma v Šamoríne.**

Kurátorka Kati Havran na vernisáži 4. júna v aule bývalého paulánskeho kláštora, Korony upozornila na jedinečnosť výstavy. Zdôraznila, že návštevníci nevidia len finálnu verziu diel, ale aj celý proces ich zrodu – krok po kroku od nachádzania námetu cez fotografovanie, náčrt a digitalizáciu až po dokončenie diela. Talent Évy Bodó už v školskom veku objavil Pál Skriba, legendárny učiteľ výtvarnej výchovy na miestnej základnej umeleckej škole, no ona sama sa na umeleckú dráhu dostala okľukou. Napokon sa na Vysokej škole výtvarných umení v Bratislave

stala žiačkou profesora Ivana Csudaiho.

Pri výbere námetov ju značne ovplyvnila česká urbanistka a architektka Anna Beata Háblková, pod vplyvom ktorej si začala všimnúť opustené, zničené a zanedbané budovy, nevyužitú verejnú priestory a predmety. Do stredobodu jej pozornosti sa dostala téma nevšednej vizualizácie, obnovy a opätovného využitia týchto budov. Éva Bodó sa vo svojej tvorbe snaží rozbiť geometrickú presnosť. Zviditeľňuje necitlivé ľudské zásahy do chodu prírody. Pri dielach vystavených v Šamoríne zámerne neuvádza lokalitu. Návštevníkov výstavy tak pozýva objavovať – po odčítaní QR kódu môžu virtuálne nájsť všetky zobrazené lokality. Zaujímavá výstava je otvorená v aule na prízemí budovy bývalého kláštora do polovice augusta. (s)

## Hudobné dni na nádvorí Korony

**V posledný víkend uplynulého mesiaca sa konal 11. ročník Hudobných dní Nádvorie Korona. Z bohatej hudobnej ponuky mesta je tento trojdňový festival výnimočný nielen rôznymi hudobnými štýlmi a mnohými domácimi a zahraničnými interpretmi, ale aj dĺžkou trvania a dvoma miestami konania.**

V divadelnej sále Mestského kultúrneho strediska vystúpil Bernský mládežnícky symfonický orchester, následne sa na nádvorí bývalého kláštora striedala jedna produkcia za druhou. V slávnostnej sieni si návštevníci mohli pozrieť výstavu zbierky výtvarníka Gábora Szűcsa, ktorý pripravil aj večernú svetelnú show počas koncertov. Vystavené diela vyberal Szűcs zo zbierky výtvarného tvorivého tábora Bokros Ranch, nechýbali medzi nimi diela domácich, rakúskych a maďarských umelcov, ale aj výtvarníkov zo Sedmohradka alebo Iránu. Koncerty začali vystúpením domáceho Komorného súboru Harmonia Classica, ktorý vystriedal IS Quartet. Najväčší úspech zožal Komorný orchester Kollár-Klemencz a návštevníci vytrvalo tleska-

li aj skupine Blues Brothers&Soul Sisters. Ku skvelej nálade na nádvorí prispela aj kapela Hétután, ktorá je tvorená mladými žiakmi šamorínskeho Gymnázia I. Madácha. Koncert Samaria Klezmer Band bol, ako obvykle, fantastický a návštevníci určite dlho nezabudnú na populárnu retro hudbu z 50. a 60. rokov minulého storočia v podaní kapely Sonny and His Wild Cows.

Už je tomu viac ako desať rokov, čo tím okolo Tibora Domsitzu, niekdajšieho riaditeľa kultúrneho strediska prvýkrát zorganizoval podujatie Hudobné dni Nádvorie Korona, ktorý sa konal na dvore vtedy ešte zdevastovaného kláštora. Za uplynulú dekádu sa vďaka úspešným projektom podarilo obnoviť nielen nádvorie, ale aj kláštor, v sieňach ktorého sa odvtedy pravidelne konajú oslavy, slávnosti a festivaly.

Organizačný tím a technici mestského kultúrneho strediska sa aj na tomto ročníku vyznamenali. Vďaka podpore samosprávy a fondu Kultminor bol vstup na každé podujatie Hudobných dní Nádvorie Korona bezplatný. (s)

## Umelecká tvorba a rozvoj talentov v štúdiu Gavernik

**V mestskom kultúrnom stredisku bola 7. júna otvorená výstava manželského páru umelcov Gavernikovcov s ich nevhodnou keramikou, obrazmi a maľbami. Verejnosť si ju mohla pozrieť do konca júna. Vzhľadom na veľkú návštevnosť predpokladáme vysoký záujem o ďalšiu prezentáciu tvorby Gavernikovcov.**

Pár sa venuje aj výtvarnej výchove detí, vo svojom

štúdiu na Obilnej ulici v Šamoríne pomáhajú rozvíjať talent a fantáziu malých výtvarníkov. Výtvarníčka Kristína a keramikár Ladislav Gavernik sa tu venujú deťom od predškolského veku a hravou, zábavnou formou rozvíjajú kreativitu detí aj dospelých. Záujemcovia tvoria a pracujú v príjemných priestoroch s rodinnou atmosférou. O kvalite ich workshopov svedčia šamorínske výstavy ich žiakov. (s)



Súčasťou festivalu aj tento rok bude výstava (Foto: Mátyás Szinghoffer)

## V júli nás opäť čaká festival rómskej kultúry

**V sobotu 20. júla to už bude dvadsiatykrát, čo nám Občianske združenie Pierdo prinesie na Hlavné námestie rómsky kultúrny festival s názvom Ty len tancuj, kým ti hrá!**

Prvé podujatie zorganizoval pred 20 rokmi ešte Karol Sipos. Priskoro zosnulý iniciátor by bol dnes veľmi hrdý na to, ako sa jeho festival etabloval a rástol, odkedy ho organizuje Občianske združenie Pierdo, konkrétnejšie malý zanešený tím okolo Alexandra Rigóa. Publikum v tomto roku opäť privi-

ta rôznych domácich interpretov a na javisku sa objavia aj zahraniční hostia. Návštevníci podujatia sa vďaka spoluorganizátorky Tubi a jej priateľovi Petrovi môžu pristiaviť aj pri vystavených dielach rómskych výtvarníkov a bude otvorená aj literárna výstava s knihami a dielami rómskych spisovateľov. Na hudobnej zábave v závere festivalu zahrá Tosi Band a pre hladné ústa bude jedla aj pitia dosť. Plagát s presným programom podujatia prinášame na inzertných stranách našich novín. (s)

## LETNÉ OTVÁRACIE HODINY MESTSKEJ KNIŽNICE

**Oznamujeme čitateľskej verejnosti, že Mestská knižnica Zsigmonda Zalabaiho bude počas letných prázdnin, od 1. júla do 31. augusta 2024 otvorená nasledovne:**

PONDELOK: 13.00 - 16.00

UTOROK: 9.00 - 12.00 A 13.00 - 16.00

STREDA: 9.00 - 12.00 A 13.00 - 18.00

ŠTVRTOK: 9.00 - 12.00 A 13.00 - 16.00

PIATOK: 13.00 - 16.00

SOBOTA: ZATVORENÁ

**Od 19. do 30. augusta bude mestská knižnica zatvorená. Ďakujeme za pochopenie.**



# Predstavujeme šamorínskeho liečiteľa gitár

**Muzeológ, poslanec, hudobník – a ak by to aj nestačilo, najnovšie ho v odborných kruhoch vnímajú aj ako šikovného opravára gitár. Predstavujeme Jánoša Hushegyiho, jedného z najmladších členov mestského zastupiteľstva v Šamoríne.**

Narodil sa v Bratislave a prvých päť rokov svojho života prežil v petržalskej betónovej džungli. Odtiaľto sa s rodinou presťahoval do Šamorína, kde aj študoval do maturity. Následne bol na Univerzite Komenského študentom muzeológie. Magisterský titul získal v Nitre a „malý doktorát“ v Bratislave. V súčasnosti pracuje v Mestskom múzeu v Senci ako muzeológ.

## Očarený svetom múzeí

„Kultúra ma vždy zaujímala a odbor muzeológia ma preto priťahoval – povedal v úvode. – V skutočnosti sa predomnou otvoril úplne nový svet, keď som sa do témy ponoril. Múzeum je totiž oveľa viac než len výstava, je aj akýmsi výskumným ústavom. Je to veľmi rôznorodý, zložitý svet a keď sa do toho človek zahra-be, musí tomu obetovať veľa. Obzvlášť to platí pre malé múzeá – pripravuje výstavy, sprevádza hostí a tak ďalej. V práci mám na starosti aj hasičské múzeum. Keď som

sa tam zamestnal, dostal som zadanie, aby som vyskúmal a spracoval históriu Dobrovoľného hasičského zboru v Senci. Bol to veľký projekt, za ktorý som bol zodpovedný a vložil som sa do toho celou dušou.“

## Otvorený novým výzvam

„Keď ma pred poslednými komunálnymi voľbami oslovili, aby som kandidoval za mestského poslanca, s radosťou som súhlasil. V prvom rade preto, lebo to bola pre mňa úplne nová príležitosť, cez ktorú som mohol spoznať fungovanie mesta. Stal som sa členom kultúrnej komisie a komisie pre cestovný ruch, s ktorou sme vypracovali návrh nariadenia, ktorý bol v júni schválený. Jeho cieľom je ochrana kultúrnych pamiatok na miestnej úrovni. Presne definuje, ktoré sú to pamiatky, ktoré nie sú evidované v zozname národných kultúrnych pamiatok Pamiatkového úradu, ale pre nás Šamorínčanov sú dôležité a hodné záchrany. Veľmi veľa mi pomohla Mirka Hargašová, pracovníčka mestského úradu, ktorej aj touto cestou ďakujem za pomoc. Je dôležité, aby boli miestne hodnoty chránené a aby ich poznali aj ďalšie generácie“ – uvažuje v súvislosti s prácou mestského poslanca.



Johnny disponuje úctyhodnou zbierkou gitár

## Čerstvé mäso na hudobnom trhu

János Hushegyi, nazývaný tiež Johnny, začal hrať na gitare vo veku 15 rokov, podobne ako jeho brat András. Vášňu pre hudbu im obom ostala a tak pred dvadsiatimi rokmi založili kapelu The Butchers.

„Bol som členom rôznych kapiel, hral som aj s Józsefom Mayerom a Rebekou Méry, a tieto spolupráce mi dali veľa skúsenosti. Pomohli mi rozbehnúť sa. Zabrdol som aj do hudobnej scény hlavného mesta, ale tam sa začína celkom ťažko, je tam veľa hudobníkov aj interpretov. Keď som už videl, že tu neprerazím a navyše sa rozpadla kapela môjho brata, založili sme spolu formáciu The Butchers. Hrali sme blues-rock a dostali sme sa na veľa známych festivalov – napríklad na bratislavský Living Blues, potom dvakrát na Topfest, na poľský festival Suwałki Blues Festival a na rôzne miesta v Maďarsku a Česku. Medzičasom nám začali vychádzať aj CD. Po šiestich rokoch sme nadobudli pocit, že dozrel čas na zmenu. Z najnovšej dvojplatne už od nás počujete niečo iné – drsne znejúci stoner rock. Nič z toho však nebolo nijako plánované, nahrali sme to, čo išlo z nás, intuitívne“ – tvrdí.

## Liečiteľ gitár

Kto hrá na hudobnom nástroji, dobre vie, že občas aj ten

najlepší kus potrebuje opravu. „Mal som doma aspoň desať gitár, môj brat tiež toľko a tieto sme v jednom kuse opravovali – hrali sme sa najmä s elektronikou, no oprava pražcov a hmatníka je už väčšia práca, to sme radšej zverili odborníkom. Kým som sa raz v vlastných pohnútkach nerozhodol, že sa to naučím. Na Slovensku nemáme v tejto oblasti výuku, takže som to začal skúmať po vlastnej línii, cez mojich známych. Veľmi veľa mi pomohol Norbi z kolárovej firmy G&V Guitars, ktorý ma usmernil, aké videá si mám pozrieť a na čo si mám dávať pozor. Najskôr som pracoval len na vlastných gitarách, ale štyri roky už opravujem aj pre iných. Ak si v niečom dobrý, v odbore si ťa raz-dva všimnú. Za tie štyri roky som už videl všeličo – dobré nástroje zriedkakedy, lacné a nekvalitné o to viac. Pracoval som aj na veľmi starých nástrojoch, aj na takých, ktorým sa už niekto povenoval, ale napokon to vzdal. Najviac sa mi páči, ak viem z lacnej gitary spraviť niečo zmysluplné, čo dokáže hrať a vdýchnem jej nový život. S bratom už máme aj spoločný YouTube kanál s názvom The Butcher Brothers, kde zdieľame dobré rady k oprave gitár. Aby boli tieto vedomosti dostupné pre každého“ – dodáva na záver. (I)



Na pódiu – The Butchers

(Foto: Daniel Fazekas)



# Na dvoch kolesách z Drážďan do Šamorína

Laca Dobosa poznajú mnohí ako bubeníka šamorínskej kapely Deep Voice, alebo ako vedúceho bývalej vinárne Monarchia. Čo však o ňom vie len málokto je, že je aktívnym trénerom šermu a už 15 rokov každú jar, niekedy aj na jeseň, organizuje cyklotúry pre svojich priateľov.

Túry v prvých rokoch, keď sa účastníci z rôznych východiskových bodov stretli v dohodnutej destinácii, vystriedali cyklotúry s plným vybavením bez sprievodného vozidla. Tento rok sa v jeho réžii vybrala z Drážďan do Šamorína partia 10 ľudí. Boli to najmä Šamorínčania, ľudia s väzbami na mesto a ich dobrí priatelia. Trasu vedúcu prevažne cez Česko naplánoval jeden zo zakladateľov skupiny, pôvodom z Pelhřimova Milan Hostomský, ktorý sa priženil do Čičova a odvtedy sa už krásne naučil aj po maďarsky.

## Rôzne tváre Drážďan

Túra dlhá takmer 600 km trvala 8 dní. Už v prvý deň sme museli čeliť vážnemu logistickému problému. Naša skupina musela do Drážďan cestovať v dvoch oddieloch s prestupom v Prahe, nakoľko medzinárodné rýchliky nezobrali toľko bicyklov naraz. V Drážďanoch sme sa ubytovali v kajutách lode kotviacej na Labe. V deň príchodu podvečer sme prešli staré mesto a pamiatky obnovené po vojne. Užili sme



Na námestí v Lošticiach

si atmosféru pouličného festivalu a ochutnali sme aj miestne pivo. Na druhý deň sme sa bicyklovali po krajine okolo Labe. Obdivovali sme vily, domy a farebné záhrady organicky zasadené do scenérie. V malej loдке sme sa preplavili aj na českú stranu na bicykli sme prebrázili serpentíny „Českého Švýcarska“.

## Český „filing“

Večerali sme v malej reštaurácii v Kokořinskom údolí. Počas túry sme denne zdolávali 90-100 km. Zocelená patria vyrážala obvykle skoro, už okolo 8 ráno, aby do obeda prešla aspoň polovicu dennej etapy. Samozrejme, odpočívali sme často, najmä keď sme natrafili na „hospodu“ s dobrým miestnym českým pivom. Na obed a večer sme si pochutnali na špecialitách



Upršaný deň na Vysočine

českej kuchyne. Účastníci túry sú už osvedčenou partiou. Po rokoch sa medzi nami vytvorili priateľské putá, čo je základným predpokladom na dobrú náladu v tíme. Samozrejme, na náročnejších horských úsekoch a v krízových situáciách sme si navzájom pomáhali. Naša trasa popri Děčine, Jičine, Hradci Králové, Olomouci a Kroměříži viedla do Otrokovic. Prehliadku a odpočinok v týchto príjemných českých mestách sme si veľmi uživali.

Našťastie, naše malé družstvo muselo kvôli defektu stáť len raz, počasie však bolo veľmi premenlivé. Mali sme pekné dni, ale užili sme si aj ležaky, protivietor a fronty, kvôli ktorým sme dvakrát museli presedlať na vlak. V moderných českých vláčikoch, ktoré prevážajú aj bicykle sme sa presvedčili o tom, že náš západný sused je aj v tejto

oblasti v porovnaní so Slovenskom o krok vpred.

## Ako ďalej

V uplynulých rokoch sme prežili nezabudnuteľné výlety. V roku 2020 sme napríklad na bicykloch prešli trasu z Čiernej nad Tisou do Štúrova. V roku 2021 sme sa vybrali na Českomoravskú vrchovinu. V roku 2022 sme išli zo Salzburgu do Benátok a vlni z Rijeky do Splitu. Najmladší člen našej výpravy mal 51 rokov, najstarší 71. Menovite Laci Baráth (Pici), Ervin Cséfalvay, Laco Dobos, Gyula Farkas, Árpád Fazekas, Peter Hecht, Zoltán Horváth, Milan Hostomský, Tomáš Jávorka a Ervin Szűcs, všetci sme sa po túre vrátili do Šamorína príjemne unavení, no duševne naplnení a oddychnutí. Už počas túry sme rozmýšľali, kam sa spolu na budúci rok vyberieme.

Tomáš Jávorka



Pozdrav z obce Újezdec

(Fotoarchív)

# Medaila za medailou pre našich kajakárov na majstrovstvách Európy

**KCK Šamorín zachránil česť slovenskej rýchlostnej kanoistiky na júnových majstrovstvách Európy juniorov a U23. Členovia slovenskej reprezentácie sa na bratislavskej súťaži na stupienok víťazov postavili celkom štyrikrát, z toho trikrát to boli Šamorínčania.**

Bianka Sidová sa stala v K2 na 500 m bronzovou medailistkou s Rékou Bugár, Máté Lepi bol členom slovenského štvorkajaku, ktorý skončil na druhom mieste. Alex Gavlider získal jediná medailu slovenskej delegácie v súťaži jednotlivcov. V pretekoch na 200 m prišiel do cieľa tretí.

Kariéra Alexa Gavlidera sa rozbiehala sľubne. V roku 2021 sa stal najlepším športovcom Šamorína, ale ešte v tú zimu sa jeho kariéra zasekla. „Mal som problém s ramenom. Vynechal som pol roka a až postupne som sa dostával tam, kde som bol predtým. Nedarilo sa mi ani v rokoch 2022 a 2023. Vlní koncom leta sa to na pretekoch Olympijských nádejí a na slovenskom šampionáte našťastie zlomilo. Vtedy som cítil, že opäť smerujem nahor“ – povedal pre naše noviny Alex, podľa ktorého sa júnový úspech dostavil vďaka dobrej zimnej príprave. „Nemal som už žiadne potiaže, vedel som sa sústrediť na prácu. A dať to nielen fyzicky, ale aj v hlave. Mal som pocit, že tento rok mi to vyjde. Veľmi mi pomohlo, že so skupinou môjho trénera Eugena Hontího som mohol trénovať aj v Bratislave“ – pokračoval šamorínsky pretekár, ktorý reprezentoval Slovensko na súťaži juniorov na 200 m. V rozjazde skončil druhý, potom vyhral druhú medzijazdu. „Bol som vo výbornej forme a veril som, že úspech príde. Napokon sa to stalo, skončil som tretí. Bol som veľmi šťastný, dosiahol som najväčší úspech mojej kariéry doteraz“ – tešil

sa len 16-ročný Alex, ktorý bude medzi juniormi súťažiť ešte dva roky.

## Úspech na prvej dráhe

Máté Lepi nezačal rok 2024 práve najlepšie. Kvôli zraneniu ramena musel zimnú prípravu prerušiť. „Ani na talianskom sústreďení to ešte nebolo ono. Rozhodol som sa s nepríjemnosťami skončiť. Podarilo sa, tri týždne pred prvými testovacími pretekmi som sa konečne zbavil bolesti. Tešil som sa, že som nestratil na sile, o čom som sa presvedčil na prvej juniorskej súťaži. Tie výsledky ale považujem za taký menší zázrak“ – nechal sa počuť 18-ročný kajakár.

V predošlých rokoch sedel v K4 na treťom mieste. „Na talianskom sústreďení sme sa však rozhodli, že využijeme svoju silu a sadnem si na posledné miesto. Sústreďenie pred majstrovstvami Európy vyšlo podľa plánov, no na ME nám nešlo primárne o medailu. Platí, že vždy sa sústredím len na tú najbližšiu jazdu. Najskôr sme skončili štvrtí, potom druhí. Vo finále sa nám ušla prvá dráha. Dali sme do toho všetko. Pomoc prišla aj zhora, mali sme dobrý vietor do chrbta. Išiel som naplno. Videl som, že maďarský štvorkajak došiel bez problémov ako prvý. Z môjho zorného poľa som usudzoval, že sme mohli dobehnúť štvrtí alebo piati. V cieľovej rovine to totiž bolo veľmi tesné. Na svetelnej tabuli sme videli, ktoré lode mali ísť na váhový kontrolu. Volali prvých štyroch a my sme medzi nimi neboli. Napokon vysvitlo, že tam boli ešte štartovacie čísla lodí z predošlých pretekov. Čoskoro aktualizovali údaje a objavilo sa aj číslo našej posádky. Keď sme zistili, že sme došli druhí, zažili sme obrovskú, neopísateľnú radosť. Priznám sa, že kvôli preťaženiu organizmu mi ešte bolo dlhé minúty zle.



## Slávnosť v lodenici

Ako po každom úspechu, aj teraz sa v čilistovskej lodenici stretli pretekári, členovia, podporovatelia a fanúšikovia KCK Šamorín. Prítomných privítal predseda klubu Imrich Tóth, následne sa úspešným športovcom, trénerom a rodičom prihovoril primátor Csaba Orosz. Na slávnosti sa zišli Bianka Sidová, Máté Lepi, Alex Gavlider a Vivien Stehlík, ktorá v C1 na 500 m v druhej medzijazde skončila siedma, nechýbali ani tréneri Eugen Honti a Arpád Sándor.

Adrenalin mi došiel a bola veľká horúčava... V noci po súťaži som však už spal fantasticky, prvýkrát po dlhom čase“ – prezradil nám Máté, ktorému na bratislavskom Zemníku fandil aj brat, strieborný olympijský medailista Tibor Linka osobne.

## Prvá medaila v U23

Bianka Sidová mala na rok 2024 veľké plány. Chcela zabojsť v Szegede o olympijskú miestenku. „Žiaľ, domáca kvalifikácia koncom apríla nevyšla tak, ako som si predstavovala. Nevieam, prečo sa mi do súťaže nepodarilo pretažiť tú tvrdú prípravu, ktorú som absolvovala. Jednoducho to asi nebol môj víkend“ – prezradila nám Šamorínčanka, ktorá spracúvala neúspech asi týždeň. „Mala som radosť, že som už na Svetovom pohári išla pomerne slušne. Potom som sa sústredila už len na

kategóriu U23.“ Ani v U23 sa jej na majstrovstvách Európy najskôr nedarilo. V súťaži K1 na 1000 m to už vyzeralo pre ňu dobre, no v polovici trate sa zaplietla do rias a do cieľa prišla až piata. Presne to isté sa stalo na druhý deň v K1 na 500 m. Ale v K2 na 500 m sa jej už podarilo preraziť. S Rékou Bugár do cieľa došli tretie. „Súťaž však bola veľmi tesná, rozhodla až cieľová fotka. Štvrtú loď sme prebehli len o 0,040 sekúnd. Boli sme veľmi šťastní. Je to pre mňa prvá medaila z kategórie U23, kde je už oproti juniorom o dosť väčšia konkurencia. Verím v dobré pokračovanie“ – dodala Bianka Sidová. Naši kajakári si oddýchnu len na pár dní, pretože od 17. júla sa v bulharskom Plovdive zúčastnia majstrovstiev sveta juniorov a U23.

Tibor Duducz

## Cenné medaily basketbalistiek

**Ženský basketbal v našom mesiac má pred sebou skvelú budúcnosť. Dôkazom toho sú výsledky mládežníckych družstiev.**

Finálový turnaj absolvoval tím ŠBK U13 pod vedením trénera Alberta Diósiho v Ružomberku. Družstvo si vedlo výborne a to isté platí o celej sezóne. Basketbalistky počas uplynulej sezóny nastúpili celkom 29-krát a prehrali len raz, aj to s neskorším majstrom Ružomberkom. Dievčatám bola na krk zavesená strieborná medaila. Bianka Ťurá sa dostala do najlepšieho, Tamara Miklošitsová do druhého najlepšieho tímu turnaja. Obe basketbalistky spolu s Laurou Pethóovou dostali aj pozvánku

na košické sústredenie slovenskej reprezentácie U14. Basketbalistky tímu U11 vyvolali v Šamoríne ošiaľ, vďaka nim sa zaplnilo Športové centrum Samaria. V ten víkend si dievčatá pripísali tri víťazstvá, následne však prehrali s Banskou Bystricou. V boji o druhé miesto ich CBK Košice zdolali o jediný kôš a napokon skončili na treťom mieste. Najhodnotnejšou hráčkou šamorínského družstva sa stala Klára Džuppová. Hana Csölle získala až tri ocenenia. Stala sa najlepšou strelkyňou a zároveň členkou najlepšieho družstva turnaja. Získala aj špeciálnu cenu Ty si budúcnosť - You are the future. (duc)



## Futbalový sviatok v Mliečne

**Obyvatelia Mliečna patrične oslávili 90. výročie založenia miestneho futbalového klubu.**

Po pripomenutí si minulosti Árpád Benovics, predseda Oblastného futbalového zväzu v Dunajskej Strede, odovzdal ocenenia významným predstaviteľom klubu (Jozef Hraška, Jozef Fiedler, Karol Csibri) a následne vedenie TJ Mliečno vyjadrilo plaketou poďakovanie bývalým futbalistov a činovníkom klubu. Prítomní si minútu ticha a následným skandovaným potleskom zaspomínali

na tých, ktorí pre miestny futbal urobili veľa a momentálne už iba zhora sledujú dianie v klube.

Na miestnom ihrisku sa odohrávali futbalové zápasy a uskutočnili sa súťaže zručnosti. Vystúpili mažoretky pôsobiace pri Základnej škole Mateja Bela a dychová kapela Dobrovoľného hasičského zboru Šamorín. Ľudia sa výborne zabávali pri chutnom jedle a skvelých nápojoch a ako aj pri vystúpení speváka Ferenc Valaska. Súčasťou skvelého večera bol aj ohňostroj. (duc)



## Olympijský oheň v Šamoríne

**Vďaka Olympijskému klubu Žitný ostrov prišiel do nášho mesta olympijský oheň, jeden zo symbolov letných olympijských hier.**

Na hranici katastra Šamorína ho prevzali športovci šamorínskych športových klubov. Štafetového behu sa zúčastnili Attila Horváth za ŠTK Šamorín, Alex Gavlider za KCK Šamorín, Nina Forgách a Ákos Pirk za Klub šermu Šamorín, Annabell Hecht za Tenisový klub Šamorín, Liza Kovács za Šamorínsky basketbalový klub, Áron Horváth za Zápasnícky klub Gladiátor a Zoltán Érsek za futbalový klub Mliečno. Celú trať zabežala aj Angelika Slamová, jedna z najväčších legiend šamorínského ženského basketbalu, ktorá

tento rok ukončila svoju mimoriadne plodnú kariéru. Olympijský oheň bol v štafetovom behu dopravený na športové ihrisko na dvore Základnej školy Mátyása Korvína. Bežcov s ohňom víťali žiaci prvého stupňa a žiaci Špeciálnej základnej školy Šamorín s veľkým potleskom. Oheň bol následne odovzdaný primátorovi Csabovi Oroszovi, ktorý tím otvoril tradičný šamorínsky olympijský deň.

V organizácii športového klubu Deti v pohybe si deti zmerali sily v rôznych súťažiach športovej zdatnosti. A kto sa stal víťazom? No predsa všetky deti, ktoré sa olympijského dňa zúčastnili. Každé jedno dieťa dostalo špeciálnu medailu na pamiatku. (duc)



## Jubilejný tenisový turnaj

**Tradičný tenisový turnaj sa konal aj tento rok. Tenisti sa v Pomlě stretli už po desiatykrát na Pohári Samaria - otvoreného letného amatérskoho tenisového turnaja.**

„V pekelnej páľave súťažilo celkom 24 tenistov. Diváci mohli vidieť vynikajúce zápasy, mohli si vychutnať aj výmeny hodné profesionálnych tenistov“ - povedal pre naše noviny Ján Šamko, hlavný organizátor turnaja, ktorý bol dlhé roky aj

prezidentom Šamorínskoho tenisového klubu. Súťažiacich prišiel pozdraviť aj primátor Šamorína, Csaba Orosz.

„Ďakujem každému podporovateľovi, ktorý nám pomohol pri organizácii turnaja. Pre nás je to hra, ale v myšlienkach sme boli aj s tými, ktorí s nami dnes už nemohli byť a dianie v šamorínskom tenisovom klube sledujú už len zhora“ - spomínal Ján Šamko, dlhoročný hlavný organizátor podujatia. (duc)

## Blanka Boglárka Világhy získala na ME bronz

**Klub šermu Šamorín uzavrel sezónu 2023/2024 s obrovským úspechom. Na majstrovstvách Európy v šerme, ktoré boli tento rok ešte usporiadané pod názvom Európsky festival mládeže, získala Blanka Boglárka Világhy v U13 bronzovú medailu.**

Prvé európske podujatie tohto druhu sa pre šermiarov U13 a U14 konalo v Budapešti, v športovej hale Jenőa Koltaiho Univerzity telesnej výchovy. Na planš nastúpilo 385 mladých pretekárov z dvadsiatich piatich krajín a možno nepreháňame, keď povieme, že sa tu mohli na veľkej oficiálnej súťaži prvýkrát ukázať športové hviezdy budúcnosti. Je pre nás veľkou radosťou, že sa v Budapešti blykli aj šamorínski šermiari.

„Priznám sa, nemala som veľkú chuť ísť na túto súťaž. Už sme boli na konci náročnej sezóny a viacerí si už užívali odpočinok. I keď Budapešť nie je veľmi ďaleko, cesta bola dlhá, lebo sme sa dostali do zápchy. Ale takto spätne vnímam, aké bolo skvelé, že som mohla na tejto súťaži nastúpiť“ – povedala pre naše noviny Blanka Boglárka Világhy.

Na podujatí v Budapešti súťažili šermiari U13 a U14 spolu. Blanka v skupine vyhrala všetky svoje súboje a v priamej eliminácii zdolala talianskeho pretekára, no napokon podľahla Maďarke Emme Écska Dankó. Ako neskôr vysvitlo, toto bolo semifinále pre U13. „Šermovanie mi išlo dobre. Keď som zišla z planše po prehre s maďarskou šermiarokou, ešte som nevedela, že mám medailu. Bola som veľmi šťastná, keď mi tréner ujo Jožo (Jozef Nagy – tréner) prezradil, že som si vyšermovala bronz. Veľmi som sa tešila, že pri mojom najväčšom doterajšom úspechu boli aj rodičia“ – prezradila nám pretekárka z Trstenej na Ostrove, ktorá je žiačkou základnej školy v Hornom Bare.

Viaceré časti programu v Budapešti, napríklad aj vyhlásenie výsledkov, zorganizovali na športovom ihrisku Univerzity telesnej výchovy, a to za účasti niekoľkých olympijských víťazov. Medzi prítomnými bol aj Pál Schmitt, dvojnásobný olympijský víťaz, predseda Maďarského olympijského výboru, dva roky aj prezident Maďarskej republiky a Blanke sa s ním poda-



rilo stretnúť. „Pán prezident sa ma pýtal na moju doterajšiu kariéru a poprial mi do budúcnosti veľa úspechov. Stretnúť takúto významnú osobnosť bola pre mňa veľká pocta a motivácia,“ povedala pretekárka šamorínskeho klubu, ktorej osobným trénerom je Peter Forgách.

Blanka našim novinám prezradila, že na tréningy šermu chodí od piatich rokov. Do šamorínskej Šermiarskej haly

Oszkára Forgácsa ju pritiahla sesternica. „Mám šerm veľmi rada. I keď musím na tréningy dochádzať, idem tam s veľkou chuťou. Nedávam si však pred seba veľké ciele. Chcem ísť krok za krokom“ – dodala Blanka Boglárka Világhy. Okrem Blanky sa v celkovom rebríčku umiestnila aj Martina Pošvancová na 10. mieste, v kategórii U14 skončila siedma. Tara Sasinková získala 36. miesto. *Tibor Duducz*

## Bohaté šamorínske futbalové leto

**V lete vždy bývala „uhorková sezóna“ aj vo futbale, dnes to už neplatí. Ani v Šamoríne.**

Jedným z najväčších športových udalostí roka 2024 boli majstrovstvá Európy vo futbale. Na túto športovú udalosť do Nemecka vycestovalo veľa šamorínskych fanúšikov. Na ihrisku držali palce odchovancovi šamorínskeho futbalu, Lászlóvi Bénesovi, ktorý v drese slovenskej reprezentácie nastúpil dvakrát, proti Ukrajine a proti Anglicku. „Mali sme výborný tím, úžasný kolektív. Boli sme jednou veľkou rodinou. Ďakujeme za

podporu“ – povedal 25-ročný futbalista, ktorý bude od jesene hrať za Union Berlin v Bundeslige.

Patrik Pinte skočil do najvyššej súťaže. Z mužstva Kazincbarciky z druhej ligy sa dostal k nováčikovi NB I, Nyíregyháze. „Veľmi som sa potešil ponuke z Nyíregyházy, ani som veľmi neváhal, obzvlášť keď to bola ponuka od klubu z najvyššej súťaže“ – nechal sa počuť šamorínsky útočník. Rajmund Mikuš sa v uplynulej sezóne vrátil z nútejnej prestávky po zranení po dlhom čase, no vo vynikajúcej forme a mal veľké zásluhy

na tom, že Karviná ostáva v najvyššej českej lige. 28-ročný stredopoliar zo Šamorína bude aj v novej sezóne kľúčovým hráčom tímu.

Odchovanec ŠTK, 17-ročný Adam Lami dostal šancu v tíme dospelých DAC. Šestnásťročný Martin Jenčuš, ktorý sa s U16 Dunajskej Stredy stal majstrom, podpísal so žltomodrým klubom profesionálnu zmluvu. „Táto zmluva je pre mňa veľkým krokom vpred a zároveň veľkou motiváciou. Verím, že týmto sa bude moja kariéra uberať správnym smerom a budem schopný využiť svoj potenciál.

Je to len menší krok, mojim dlhodobým cieľom je nastúpiť v A-družstve a postupne sa vypracovať na kľúčového hráča DAC“ – vyhlásil Martin, ktorý je tiež odchovancom šamorínskeho futbalu.

V kádri ŠTK došlo k niekoľkým zmenám a konečný zoznam sa ešte tvorí. V čase našej uzávierky ešte nebolo známe, v akej forme sa odohrá sezóna 2024/25 v druhej lige. Je pravdepodobné, že nový ročník zahájime posledný júlový víkend doma.

Mliečno začne zbierať body v sezóne 2024/25 prvý augustový víkend. *Tibor Duducz*

# Pohľadnica z futbalových majstrovstiev Európy v Nemecku

**V roku 2024 usporiadalo Majstrovstvá Európy vo futbale Nemecko, a to na vysokej úrovni.**

Tibor Duducz, poslanec samosprávy Šamorína sa podujatia zúčastnil ako akreditovaný novinár. Pre médiá Nemzeti Sport, Nemzeti Sportrádió, Új Szó a webový portál sportolunk.sk priniesol reportáže zo šiestich zápasov skupinovej časti. Nemecko už podľa jeho slov nie je tým istým Nemeckom ako bolo pred desiatimi rokmi... Zážitok z futbalu však všetky jeho pochybnosti prekryl.



Nemecký futbalový sviatok bude nezabudnuteľný aj kvôli skvelým fanúšikom, sprievodu Maďarov, tancu Holanďanov alebo priateľstvu Škótov. (Foto: mti)



Zápasy Majstrovstiev Európy v 2024 boli organizované v prekrásnych štadiónoch. Veľakrát však boli ihriská v zlom stave.



Na štadiónoch bol zastúpený aj Šamorín



UEFA má čím ďalej, tým viac byrokratických podmienok pre novinárov.



Medzi divákmi ME nechýbali ani Maďari zo Slovenska. Zľava: lekár Zsolt Fegyveres, brankársky tréner Ján Novota a futbalista László Bénes.

# Nie je jedno, ako polievame záhradu

**Po tohtoročnom daždivom máji prišiel ešte daždivejší jún. Polievať sme museli podstatne menej, čím sme ušetrili veľa času a peňazí.**

Ďalším nezanedbateľným faktorom je, že prirodzené zrážky sú pre rastliny oveľa prospešnejšie ako voda zo studne alebo vodovodu. Čistá dažďová voda totiž neobsahuje chemikálie a je len slabo mineralizovaná, je „mäkká“ a rastliny sú jej dlhodobo prispôsobené.

## Má cenu zlata, zbierajme ju!

Takéto zrážky, aké sme mali tento rok v máji a júni, sú veľmi zriedkavé. Aj preto platí – májový dážď padá, zlato padá. U nás na Žitnom ostrove je zrážok zvyčajne menej a nie sú ani ideálne rozložené. Preto, ak máme možnosť, zbierajme dažďovú vodu. Pre čiastočné zásobovanie našej záhrady vodou môže stačiť niekoľko povrchových zberných nádob na dažďovú vodu, ktoré stačí pripojiť k odkvapu. Nádobu by sme mali umiestniť na tienistom, chladnom mieste, aby sme zabránili rozvoju rias. Do spoja s odkvapom namontujeme sitko, aby sa nám do zbernej nádoby dostala prefiltrovaná voda bez hrubých nečistôt. Ak niekomu vadia povrchové zberné

nádoby, môže si zaobstarať aj podzemné, ktoré majú navyše oveľa väčší objem (žiaľ, aj vyššiu cenu). Ak využívame dažďovú vodu stekajúcu zo strechy, mali by sme odkvapy pravidelne čistiť, aby sa nám do zbernej nádoby nedostala príliš znečistená voda.

Zberná nádoba na dažďovú vodu za vypúšťa cez kohútik na spodku, druhou možnosťou je ponorné čerpadlo, ku ktorému pripojíme záhradnú hadicu.

Na jeseň by sme mali nádobu na zber dažďovej vody ešte pred mrazmi vyprázdniť a odložiť, aby nám v zime vplyvom mrazu nepopraskala.

Treba vedieť, že úhrn 1 mm zrážok na 1 m<sup>2</sup> sa rovná litru vody. Ďalej platí, že 1 mm vody dokáže zvlhčiť pôdu do hĺbky cca. 1 cm (platí pre ľahké, piesčité pôdy, v ílovitých pôdach je to menej). Z tohto ľahko vypočítame, že ešte aj pre plodiny s plytkou koreňovou sústavou potrebujeme aspoň 10 mm/10l vody na 1 m<sup>2</sup>, aby bola pôda do hĺbky 10 cm vlhká.

## Kedy polievať?

Na polievanie sa kvôli denným teplotám najviac hodia neskoré večerné alebo skoré ranné hodiny. Ak polievame večer,



Ak máme možnosť, zbierajme dažďovú vodu

(Fotoarchív)

budeme mať menšie straty z odparovania a rastliny budú mať dost' času zužitkovať vodu počas noci. Výhodou polievania skoro ráno je, že listy skôr uschnú, pretože teplota sa rýchlo zvyšuje. Rýchle schnutie listov je výhodou z hľadiska ochrany rastlín, nakoľko je menšia šanca, že sa na nich usadia patogény a huby.

Umelé a vyzreté hnojivo alebo živiny v komposte zapracované do pôdy sú pre rastliny užitočné len v rozpustenom stave. Druhou možnosťou zásobovania rastlín živinami je dodať im rozpustené umelé hnojivo polievaním.

Okopávanie pomáha zachovať vlhkosť v pôde a znižuje z nej

výpar. Pri tejto činnosti sa narúšajú vytvorené kapiláry a voda sa nevie tak rýchlo odpariť.

Vyparovaniu vody z pôdy tak tiež účinne zabraňuje mulčovanie (slamou, senom, pokosenou trávou).

## Optimálna dávka vody

Frekvencia polievania závisí od pôdneho typu a od toho, ako hlboko siahajú korene plodín. Kompaktnejšia, ílovitá pôda má lepšiu schopnosť zadržať vodu, takže tú stačí polievať každých 7-10 dní a výdatnejšie. Kyprejšie a piesčité pôdy, ktoré nevedia vodu dobre zadržať, treba polievať každé 2-3 dni a menej výdatne.

Róbert Lelkes, Agrosam

## Aké zavlažovanie použiť?

**Záplavové zavlažovanie** – tento typ závlahy sa hodí na rovné miesta bez sklonu. Pôdu hlboko zvlhčuje a stačí preto polievať menej často. Nevýhodou je, že kvôli veľkému množstvu vody bude vzduch z pôdy vytlačený.

**Povrchové zadažďovanie** – polieva sa cez postrekovače, straty odparovaním sú tu väčšie. Listy sa zvlhčujú a zmýva sa z nich prach, ktorý sťažuje fotosyntézu. Nepoužívajme tento typ zavlažovania na večer, lebo listy môžu ostať vlhké po celú noc a to podporuje šírenie hubových ochorení.

**Kvapkové zavlažovanie** – najideálnejším typom zavlažovania je kvapková závlaha v skorých večerných hodinách cez kvapkovú hadicu, pretože vtedy sú straty z výparu najmenšie. Rastlina vie využiť relatívne najviac vody a voda z miesta neodteká.



## Nároky plodín na vodu na ťažkých pôdach

Paprika: 20-25 l/m <sup>2</sup>	každých 7 dní
Paradajka: 30-40 l/m <sup>2</sup>	každých 12 dní
Uhorka lahôdková: 25-30 l/m <sup>2</sup>	každých 5 dní
Uhorka šalátová: 20-25 l/m <sup>2</sup>	každých 10 dní
Kaleráb: 15-40 l/m <sup>2</sup>	každých 8 dní

Uvedené hodnoty sú približné a závislé na teplote.

# Hnedé škvrny na paprike

**Aj tento rok sa často stáva, že sa na paprike objavia hnedé škvrny. To môže byť spôsobené nedostatkom vápnika, ktorý vieme rastline dodať tekutým umelým hnojivom s obsahom vápnika ako napr. Kalcidol, Wuxal Ca alebo Florasin Ca.**

Táto choroba z nedostatku tohto prvku je častá aj u paradajok, preto u nich postupujeme obdobne. V čase zrenia si paprika vyžaduje viac dusíka, kým u paradajok môžeme zrenie urýchliť dodaním draslíka.

Aby uvoľnená plocha v záhrade neostala nevyužitá, v prvej polovici júla sa dá ešte siať fazuľa maslová, neskorý hrášok, uhorka lahôdková a šalátová, ľadový šalát, kvaka a cvikla. Môže-

me začať pripravovať priesady kapustovín na jeseň. Teraz sa vysádza kapusta hlávková, kel, kaleráb, karfiol, brokolica, ružičkový kel, čínska kapusta a kel kučeravý. Pri sadení kapustovín sa oplatí do pôdy zapracovať aj granulovaný kravský hnoj, tieto plodiny totiž majú veľké nároky na živiny. Dá sa sadiť aj redkovička biela, počas augusta aj redkovička čierna.

August je čas vysadenia nových priesad jahôd. Pôdu dôkladne pripravíme, porýľujeme a skypríme. Následne pridáme kompost alebo pohnojíme granulovaným kravským hnojom. Na pokrytie jahodoviska odporúčame použiť čiernu netkanú textíliu, ktorá zabráni burinám v raste a ochráni plody od blata.



Hnedé škvrny môže byť pôsobené nedostatkom vápnika (Fotoarchív)



## Trávník nepretržite polievajte

Trávníku dajú vysoké teploty riadne zabrať, preto by sme ho mali pravidelne polievať. Aj tu platí, že polievajme radšej menej často, ale výdatnejšie. Najvhodnejším časom polievania sú skoré ranné hodiny. Keď polievame trávník večer, bude vlhký do rána, čo podporuje rozvoj hubových ochorení. Výskyt hnedastých flakov v trávníku je pravdepodobne spôsobený hubovou infekciou, ako prevenciu môžeme použiť fungicidy Askon alebo Signum.

Nezabudnime ani na „krmenie“ trávníka, aj ten potrebuje živiny. Trávníkové hnojivo rovnomerne roztrúsime a následne výdatne zalejeme. Druhá polovica augusta je obzvlášť vhodná na založenie nového trávníka. Dni už nie sú také horúce a nočné teploty sú ešte stále príjemné. Tráva dokáže dobre vyklíčiť, zapustiť korene a do príchodu mrazov sa stihne posilniť.

## Proti komárom funguje medovka

Komáre nám všetkým spôsobujú veľké nepríjemnosti. Tento otravný hmyz je aktívny najmä po západe slnka. Sú obdobia, keď nám pobyt vonku takmer znemožňujú. Komáre priťahuje ľudský pot a vydychovaný oxid uhličitý. Nepoužívajme preto silne parfumované kozmetické prípravky alebo parfém, miesto nich skúsme radšej oleje s odpudzovacím účinkom, napríklad z medovky alebo levandule. Dlhé oblečenie svetlej farby výrazne znižuje šance byť poštípaný. Osvedčeným riešením pre exteriéry je dymová špirála proti komárom alebo zapálenie parafínovej sviečky s vôňou citróna. Na terase môžeme použiť aj odpudzovače komárov na baterky alebo plyn, repelentné náramky, spreje a krémy. Keďže komáre sa cez deň zdržiavajú v korunách okrasných stromov a kríkov, na ich likvidáciu môžeme použiť aj insekticidy s obsahom cyperu (Cyper Extra Kontakt, Foval CE), ktoré nás proti komárom a kliešťom ochránia aj na tri týždne. V interiéroch sú najlepšou voľbou sieťky na okná. Tie môžeme doplniť ultrazvukovými odpudzovačmi komárov, elektrickými odparovačmi a klasickými sprejmi proti komárom. V prípade posledných dvoch prípravkov však treba občas vyvetrať.



## Colníci zaistili v Šamoríne veľké množstvo falzifikátov

**Takmer 3000 kusov falzifikátov známych značiek odhalili príslušníci Finančnej správy pri kontrole predajne v Šamoríne. Ide o kryty na mobilné telefóny, plyšové hračky, obuv, zberateľské kartičky, albumy a smart hodinky.**

Ak by bol tovar predávaný ako originálny, jeho celková cena by sa vyšplhala na viac ako 100.000 eur - informovala o prípade hovorkyňa Colného úradu Trnava Iveta Zlochová.

„Osobám, ktoré sa nezákonným spôsobom chcú priživovať na známych značkách hrozí okrem zničenia tovaru aj trestné stíhanie a pokuta od colného úradu až do 67 000 eur“ - uviedla hovorkyňa. Za opakované porušenie zákona im môže colný úrad uložiť pokutu až do výšky 135 000 eur. Upozornila, že falošné výrobky môžu byť svojím vyhotovením, kvalitou spracovania alebo zložením nebezpečné aj pre zdravie spotrebiteľov.



Časť zaistených falzifikátov

(Foto: FS SR)

## Zlodeja farebných kovov chytili za pár hodín

**Vďaka záberom bezpečnostnej kamery sa podarilo identifikovať páchatela, ktorý sa v noci na 15. júna vlámal na zberný dvor na Rybárskej ulici. Páchatel vo veku okolo 30 rokov vylomil zámok na jednej z betónových garáží a odcudzil použitú vrtačku.**

„Škoda je väčšia z poškodenia majetku než z odcudzenia predmetov, odhadom sa pohybuje okolo 200 eur. Podľa záberov sa podarilo páchatela jednoznačne identifikovať a mestská polícia ho ešte v ten deň predviedla,



muž sa však nepriznal, a to ani po konfrontovaní so zábermi kamery. Tvrdil, že oblečenie je jeho, ale nosil ho niekto iný“ - povedal Arnold Kocsis z referá-

tu životného prostredia a dodal, že podobné vlámania, žiaľ, nie sú ojedinelé. Zlodeji farebných kovov často poškodia plot zberného dvora a po vniknutí úpl-

ne rozoberú tu uložené väčšie domáce spotrebiče - chladničky, práčky -, ktoré potom v tomto stave už mestom zazmluvnený odberateľ neprevezme a vzniká ďalší problém.

Systém verejných bezpečnostných kamier fungoval v minulosti nespoľahlivo, no odkedy ho prevádzkuje iná firma, monitoruje okolie nepretržite.

„Odvtedy vieme vlámačov oveľa lepšie identifikovať a nájdeme ich dosť rýchlo, neoplatí sa im ani pokúšať“ - dodal Arnold Kocsis. (k)

## ZO ZÁPISNICE MESTSKEJ POLÍCIE

### Vlámali sa do neobývaného domu

Hliadka mestskej polície bola 9. júna poobede vyslaná preveriť telefonické oznámenie z Krížnej ulice, kde sa mala do opusteného rodinného domu vlámať skupinka mladistvých. Po príchode na miesto hliadka zistila, že traja mladiství sedia na streche. Mladíci boli vyzvaní, aby zo strechy zliezli a vysvetlili, čo tam robia. Tí hliadke uviedli, že sa do opusteného rodinného domu dostali cez okno, ktoré rozbili. Na otázku prečo odpovedali stroho - zo zvedavosti. Hliadka mestskej polície privolala hliadku štátnej polície Šamorín, ktorá prípad prevzala.

### Stavebný odpad hádzal do komunálneho odpadu

Dňa 6. júna poobede spozorovala mestská polícia pri hliadkovaní neznámeho muža, ktorý hádzal stavebný odpad do komunálneho odpadu. Hliadka ho upozornila, že tento odpad patrí na zberný

dvor a nemôže ho sypať ku komunálnemu odpadu. Muž bol vyzvaný k preukázaniu totožnosti. K veci uviedol, že prerába bytové jadro na Školskej ulici. Tvrdil, že povolenie na vynášanie odpadu nemá, ani o tom nevedel, že má mať. Hliadka mestskej polície ho vyzvala, aby kusy stavebného odpadu z kontajnera povyberal a odniesol na zberný dvor.

### Neužíval lieky

Hliadka mestskej polície preverovala 13. júna doobeda telefonické oznámenie z Mliečnanskej cesty, kde mal niekto kričať už od skorých ranných hodín. Vraj sa to deje dlhodobo a susedia sú z toho už zúfalí. Po príchode našla hliadka muža na dvore rodinného domu, ktorý jej hneď pri bráne začal nadávať a správal sa agresívne. Manželka a syn dotyčného na otázku hliadky uviedli, že sa muž aj voči nim správa agresívne a už ich ohrozoval aj nožom. Muž bol v minulosti už liečený v Psychiatrickej nemoc-

nici v Pezinku, navyše ide o imobilnú osobu na vozíku, ktorá neužíva predpísané lieky. Hliadka mestskej polície preto privolala sanitku, ktorá ho odviezla do dunajskostredskej nemocnice. Hliadka pri nakladaní muža asistovala privolaným záchranárom, nakoľko sa muž ešte stále správal voči každému agresívne.

### Nevedela, ako sa dostala do Mliečna

26. júna poobede bola hliadka mestskej polície vyslaná preveriť oznámenie z Mliečna, Prvej ulice, kde mala pri obchode sedieť žena stredného veku, zjavne dezorientovaná, rozprávajúca po nemecky a so zakrvavenými nohavicami. Hliadke mestskej a štátnej polície nevedela uviesť, odkiaľ a ako sa sem dostala, povedala len svoje meno a to, že je Američanka. Podľa priezviska nebola osobou v pátraní. Na miesto bola privolaná sanitka, ktorá ju odviezla na vyšetrenie do dunajskostredskej nemocnice.



# Agrosam



## Bezpečná mobilita Biztonságos mobilitás

*Elektrické skútre bez vodičáku  
pre seniorov  
a zdravotne postihnutých*

*Elektromos robogók jogosítvány  
nélkül időseknek  
és mozgássérülteknek*



Bratislavská 33/F, Šamorín  
031/562 22 52, [www.agrosam.sk](http://www.agrosam.sk)

## GM ELEKTRO s.r.o.

### Hľadáte v Šamoríne predajňu s elektroinštalačným materiálom?

Obráťte sa na firmu GM Elektro, s.r.o.,  
ktorá ponúka široký sortiment vysoko  
kvalitného elektromateriálu  
od popredných výrobcov.

### Elektro-szaküzletet keres Somorján?

Forduljon bizalommal a GM Elektro Kft.-hez,  
amely élvonalbeli gyártók kiváló minőségű  
termékeinek széles skálájával várja Önt.



Senecká cesta 2350/22A, Šamorín

[www.gmelektro.sk](http://www.gmelektro.sk)



# GYERE TÁNCOLJ CIGÁNYLÁNY KULTURÁLIS ROMA FESZTIVÁL SOMORJÁN



FÓTÉR -  
HLAVNÉ NÁMESTIE

TY LEN TANCUJKÝM TI HRÁM  
RÓMSKY KULTÚRNY FESTIVAL V ŠAMORÍNE



2024.7.20

16:00-24:00

20.7.2024

VSTUP ZDARMA – BELÉPŐ INGYENES

17:40



DANICS BAND



20:00 - 24:00

TOSI BAND



19:20

RUSZÓ TIBI

Rigó Mónika

18:30

Rómsky tanečný  
súbor- Horúce srdce

17:30

16:00



BÓDI CSABI



16:50

BÓDIS ANTAL ÉS  
CIGÁNYZENEKARA



## POZVÁNKA NA ROCKOVÝ FESTIVAL DARK EAGLES

Šamorínsky motorkársky klub Dark Eagles srdečne pozýva milovníkov rockovej hudby na vonkajší koncert miestnych hudobných skupín.

Na javisku uvidíte kapely **The Butchers, RatBand a Deep Voice Group.**

Vstupné je 5 eur, pre členov motoklubu zdarma.

Nesed' doma a príď sa s nami zabaviť

**17. augusta (sobota) o 20:00 do priestorov klubovne na Bratislavskej ceste v Šamoríne.**

## MINDENKIT VÁR A DARK EAGLES ROCKFESZTIVÁL

A Somorjai Dark Eagles motoros klub szeretettel meghívja a rockzene szerelmeseit a helyi zenekarok szabadtéri koncertjére.

Fellép a **The Butchers, a RatBand és a Deep Voice Group.**

Belépődíj 5 euró.

A motoros klub tagjai számára a belépés ingyenes. Ne ülj otthon, gyere és érezd jól magad **augusztus 17-én, szombaton 20 órától a Somorjai klubház területén, a Pozsonyi úton.**

## Záhradníctvo Čilistov

kúpacie jazierka a biobazény  
v licencii svetovej jednotky  
- rakúskej firmy Biotop

[www.bio.top](http://www.bio.top), [www.dreviny.sk](http://www.dreviny.sk)

vyše 800 druhov drevín  
projekty a realizácie  
záhrad a parkov  
substráty a hnojivá

poradenstvo

Tel: 0948 777 941

[dreviny@dreviny.sk](mailto:dreviny@dreviny.sk)